
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Trinwillershagen 
GV/T/044/2009-14 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 11.06.2014 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: im Gemeindehaus Trinwillershagen (Schulring) 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Markawissuk, Achim  
Tahn, Klaus- Dieter  

1. stellv. Bürgermeister(in) 
Gergaut, Andreas  

2. stellv. Bürgermeister(in) 
Tausendfreund, Heidrun  

Gemeindevertreter(in) 
Behnke, Silke  
Lemke, Robert  
Schwiedeps, Gundula  
Alms, Jürgen  
Härting, Andreas  
Lootz, Irena  
Micheel, Olaf  
Spuhl, Dirk  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und 
Sitzungseröffnung 

 

 2. Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Be-
schlussfähigkeit der Gemeindevertretung und Bestätigung der 
Tagesordnung 

 

 3. Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungs-
urkunde und Vereidigung 

 

 4. Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 5. Dank an die Gemeindevertreter der vergangenen Wahlperiode  
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 6. Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeis-
ters 

 

 7. Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters (Aushändigung 
der Ernennungsurkunde und Vereidigung) 

 

 8. Wahl der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses  
 9. Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung  
 10. Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung  
 11. Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse  
 
11.1. 

Ausschuss für Wirtschaftsförderung und Kommunalentwicklung  

 
11.2. 

Ausschuss für Soziales, Kultur, Jugend und Sport  

 
11.3. 

Finanzausschuss  

 
11.4. 

Rechnungsprüfer  

 12. Beschluss über die Vertretung im kommunalen Anteilseignerver-
band 

BÜ-AL/T/373/2014 

 13. Beschluss über die Vertretung in den Verbandsversammlungen 
der Wasser- und Bodenverbände 

BÜ-AL/T/372/2014 

 14. Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Gesellschaf-
terversammlung der  Wasser- und Abwasser "Boddenland" 
GmbH 

BÜ-AL/T/374/2014 

 Informationen Bürgermeister 
  
 15. Beschluss zur Übernahme eines höheren Eigenmittelanteils für 

das Bauvorhaben Schmutzwasser Dorfstraße OT Wiepkenhagen 
BA-DT/T/371/2014 

Nicht öffentlicher Teil 

 16. Vergabe von Bauleistungen im Zuge der Energieträgerumstel-
lung für den Umbau der Heizungsanlage von ÖL- auf Gas-
Brennwertkessel am Standort Birkenweg 5 in Trinwillershagen 

BA-BvH/T/369/2014 

Öffentlicher Teil 

 17. Schließung der Sitzung  
 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und Sitzungseröff-
nung 

  
Herr Tahn begrüßt die Gemeindevertreter. Er stellt fest, dass die an Lebensjahren ältes-
te Gemeindevertreterin Frau Irena Lootz ist. 
Herr Tahn übergibt dem ältestesten Gemeindevertreter das Wort zur Sitzungseröffnung. 
Frau Lootz eröffnet die Sitzung mit dem Wortlaut: 
„Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Trinwillershagen wird hiermit er-
öffnet.“  
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zu 2 Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Beschlussfähigkeit der 
Gemeindevertretung und Bestätigung der Tagesordnung 

  
Frau Lootz stellt fest, dass die Einladungen zur Sitzung ordnungsgemäß ergangen und 
11 Gemeindevertreter anwesend sind. 
Die Gemeindevertretung umfasst 11 gesetzliche Mitglieder. Somit ist die Gemeindever-
tretung beschlussfähig. Zur Tagesordnung gibt es keine Ergänzungen.   
 

  
  
  
  
zu 3 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und Ver-

eidigung 
  

Herr Klaus-Dieter Tahn ernennt Herrn Achim Markawissuk  zum Bürgermeister der Ge-
meinde Trinwillershagen. Herr Markawissuk spricht den von Herrn Tahn vorgesproche-
nen Eid nach. Die durch Herrn Tahn und Herrn Gergaut ausgefertigte Ernennungsur-
kunde wird übergeben und durch Herrn Markawissuk angenommen. Herr Markawissuk 
nimmt die Glückwünsche der Anwesenden entgegen, bedankt sich dafür. Weiterhin 
dankt er allen Wählern und den ehrenamtlichen Helfern die bei der Durchführung der 
Wahl am 25.05.2014 mit geholfen haben. Er fährt in der Tagesordnung fort. 
 
Herr Tahn übergibt Herrn Markawissuk das Siegel und die Flagge der Gemeinde Trinwil-
lershagen.  
 

  
  
  
  
zu 4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
  

Herr Markawissuk verpflichtet alle Gemeindevertreter per Handschlag zur gewissenhaf-
ten Erfüllung ihrer Aufgaben und Pflichten als Gemeindevertreter. 
 
 

  
  
  
  
zu 5 Dank an die Gemeindevertreter der vergangenen Wahlperiode 
  

Herr Markawissuk bedank sich bei Herrn Tahn über die seit vielen JAhren geleisteten 
Tätigkeiten als Bürgermeister der Gemeinde Trinwillershagen und übergibt ein kleines 
Andenken. 
 
Weiterhin bedankt sich Herr Markawissuk bei allen Gemeindevertretern der letzten 
Wahlperiode und übergibt kleine Geschenke an ausgeschiedene Mitglieder. 

 Herr Reiter 

 Frau Eggert 
Des Weiteren wird Herr Johann Reiter als ehrenamtlichen Leiter in das Archiv der Ge-
meinde Trinwillershagen berufen. 
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zu 6 Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
  

Herr Spuhl beantragt die geheime Abstimmung. Die Zählkommission sind Herr Lemke, 
Herr Alms und Herr Spuhl. 
 
Es wird folgender Vorschlag zur Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters vom Bür-
germeister unterbreitet: 
 
1. Vorschlag: Herr Andreas Gergaut  
 
In geheimer Wahl erhält Herr Andreas Gergaut folgende Stimmen: 
Ja- Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  0  
 
Damit ist Herr Andreas Gergaut zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt.             
 
Es wird folgender Vorschlag zur Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters vom Bür-
germeister Herrn Achim Markawissuk unterbreitet: 
1. Vorschlag: Frau Heidrun Tausendfreund  

 
Der zweite Vorschlag wird von Herrn Härting unterbreitet: 
2. Vorschlag: Herr Olaf Micheel 

 
In geheimer Wahl erhalten beide Kandidaten folgende Stimmen: 
1. Vorschlag: Frau Heidrun Tausendfreund  7 Stimmen 
2. Vorschlag: Herr Olaf Micheel   4 Stimmen 
 
Damit ist Frau Heidrun Tausendfreund zur 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters ge-
wählt.  
 

  
  
  
  
zu 7 Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernen-

nungsurkunde und Vereidigung) 
  

Der Bürgermeister, Herr Achim Markawissuk, führt die Ernennung von Andreas Gergaut 
zum 1. stellvertretenden Bürgermeister durch und dieser leistet den Eid. Die ausgefertig-
te Ernennungsurkunde wird übergeben und die Annahme wird bestätigt. 
Der Bürgermeister, Herr Markawissuk, führt die Ernennung von Frau Heidrun Tausend-
freund zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin durch und diese leistet den Eid. Die aus-
gefertigte Ernennungsurkunde wird übergeben und die Annahme wird bestätigt. 
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zu 8 Wahl der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses 
  

 
Es folgt die Wahl eines weiteren Gemeindevertreters (neben dem Bürgermeister) in den  
Amtsausschuss.  
 
Für den Amtsausschuss wurde folgender Vorschlag vom Bürgermeister unterbreitet: 
 
Vorschlag: Herr Andreas Gergaut                   
 
In offener Wahl wird Herr Andreas Gergaut mit den Stimmen aller Gemeindevertreter in  
den Amtsausschuss gewählt. 
 
 

 
 

  
  
  
  
zu 9 Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung 
  

Zur vorliegenden Hauptsatzung werden folgende Änderungsvorschläge unterbreitet: 
 
§ 1 Wappen, Dienstsiegel 
 Abs. 1 zusätzlich eine Flagge 
 Abs. 3 LANDKREIS VORPOMMERN-RÜGEN 

Abs. 4 Verwendung des Wappens bedarf der Genehmigung der  
Gemeindevertretung. 

 
§ 5 Ausschüsse der Gemeinde 
 Abs. 2 Nr. 4 Rechnungsprüfungsausschuss  
 Diesem Ausschuss gehören 2 Gemeindevertreter und 1 sachkundiger Einwohner 

an. 
 
§ 7 Entschädigungen 

Abs. 1 Sitzungsgeld 
Abs. 2 Ausschussvorsitzender 
Abs. 3 der Bürgermeister 
Neu Abs. 4 die Stellvertreter 

Sollte bei Verhinderung des Bürgermeisters ein konkretes Dienstgeschäft 
vorgenommen werden, erhalten diese Personen für die Stellvertretung ein 
Dreißigstel der Bürgermeisterentschädigung nach Abs. 1, wenn es sich 
nicht um eine Sitzung handelt. Nach der Monaten Vertretung erhält die 
vertretende Person die volle Aufwandsentschädigung nach Abs. 1. Damit 
entfallen Aufwandsentschädigung für die Stellvertretung und das Sit-
zungsgeld 

Alter Abs. 4 wird Abs.5 
 
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Trinwillershagen beschließt die vorliegende ge-
änderte Hauptsatzung. Diese wird Bestandteil der Niederschrift. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
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Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 

davon anwesend: 11 
Ja-Stimmen: 10 

Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

  
  
zu 10 Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 
  

Folgende Änderungen sollten aufgenommen werden: 
 
§ 2 Abs. 2 Verwaltungsangestellte nehmen auf Weisung des Bürgermeisters an der 
   Sitzung teil. Ihnen (Amtsvorsteher, Bgm. d.geschäftsf. Gem.und  
  Amtsleiter) ist auf Antrag das Wort zu erteilen. 
 
§ 2 Abs. 5–neu- Sachverständige können mit Zustimmung der Gemeindevertretung 
  beratend teilnehmen. 
 
NEU § 3  Medien 
 
§ 5 Abs. 2 - als neuer letzter Satz ist anzufügen –  
 Tagesordnungspunkte, die von einem Gemeindevertreter, oder dem  
 Bürgermeister beantragt worden sind, dürfen nur durch Mehrheitsbeschluss von 
 der Tagesordnung abgesetzt werden, wenn dem Antragsteller zuvor ausreichend  
 Gelegenheit gegeben wurde, seinen Antrag zu begründen. 

 

§ 12 Abs. 2 –Änderung- 

Die Bildung von Zählgemeinschaften zwischen Fraktionen und Einzelbewerbern ist unver-

züglich dem Bürgermeister anzuzeigen. Zählgemeinschaften zwischen verschiedenen Frak-

tionen sind nur zulässig, wenn dadurch andere Fraktionen oder Zählgemeinschaften 

nicht benachteiligt werden. 

  
§ 13 Abs. 3 - wird neu gefasst  - Nie Niederschriften über den öffentlichen Teil der Sit-
zungen der Gemeindevertretung sind über die Homepage des Amtes unter www.Amt-
barth.de  der Öffentlichkeit zugänglich zu machen  
  
NEU § 16  Datenschutz 
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Trinwillershagen beschließt die geänderte Ge-
schäftsordnung. Diese wird Bestandteil Sitzungsniederschrift. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 
davon anwesend: 11 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 11 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse 
zu 11.1 Ausschuss für Wirtschaftsförderung und Kommunalentwicklung 
  

Es folgt die Wahl der beratenden Ausschüsse. Entsprechend der Hauptsatzung setzen 
sich diese aus drei Gemeindevertretern und zwei sachkundigen Einwohnern zusammen. 
 
Für den Ausschuss „Wirtschaftsförderung und Kommunalentwicklung“ wurde folgender 
Vorschlag vom Bürgermeister unterbreitet: 
 
Vorschlag: Robert Lemke, Olaf Micheel und Dirk Spuhl  

aus der Gemeindevertretung sowie  
Wolfgang Mundt, Bernd Ullmann und Joachim Diehl als sachkundige 
Einwohner                    

 
Herr Gergaut sagt, dass er bereits im Vorfeld mit Herrn Micheel gesprochen habe, und 
dass Herr Micheel Ausschuss für Soziales, Kultur, Jugend und Sport mitarbeiten möchte 
und Herr Gergaut dann im Ausschuss für Wirtschaftsförderung und Kommunalentwick-
lung mitarbeitet. 
 
In offener Wahl wird Robert Lemke, Andreas Gergaut und Dirk Spuhl aus der Gemein-
devertretung sowie Wolfgang Mundt, Bernd Ullmann und Joachim Diehl als sachkundige 
Einwohner mit den Stimmen aller Gemeindevertreter in den  Ausschuss für „Wirtschafts-
förderung und Kommunalentwicklung“ gewählt. 
 
 

  
  
  
  
zu 11.2 Ausschuss für Soziales, Kultur, Jugend und Sport 
  

Für den Ausschuss „Soziales, Kultur, Jugend und Sport“ wurde folgender Vorschlag vom 
Bürgermeister unterbreitet: 
 
Vorschlag: Olaf Micheel, Silke Behnke und Irena Lootz  

aus der Gemeindevertretung sowie  
Maren Eggert und Dr. Ulrich Krüger als sachkundige Einwohner                    

 
In offener Wahl wird Olaf Micheel, Silke Behnke und Irena Lootz aus der Gemeindever-
tretung sowie Maren Eggert und Dr. Ulrich Krüger als sachkundige Einwohner mit den 
Stimmen aller Gemeindevertreter in den  Ausschuss für „Soziales, Kultur, Jugend und 
Sport“ gewählt 
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zu 11.3 Finanzausschuss 
  

Für den Finanzausschuss wurde folgender Vorschlag vom Bürgermeister unterbreitet: 
 
Vorschlag: Heidrun Tausendfreund, Gundula Schwiedeps und Jürgen Alms  

aus der Gemeindevertretung sowie  
Gudrun Wusterhaus und Ulrike Voigt als sachkundige Einwohner                    

 
In offener Wahl wird Heidrun Tausendfreund, Gundula Schwiedeps und Jürgen Alms 
aus der Gemeindevertretung sowie Gudrun Wusterhaus und Ulrike Voigt als sachkundi-
ge Einwohner mit den Stimmen aller Gemeindevertreter in den Finanzausschuss ge-
wählt. 
 
 
 

  
  
  
  
zu 11.4 Rechnungsprüfer 
  

Als Mitglieder im künftige Rechnungsprüfungsausschuss für die Gemeinde Trinwil-
lershagen werden vom Bürgermeister vorgeschlagen Gundula Schwiedeps, Irena Lootz 
und Gudrun Wusterhaus.   
 
In offener Wahl wurden Gundula Schwiedeps, Irena Lootz und Gudrun Wusterhaus ein-
stimmig in den Rechnungsprüfungsausschuss gewählt 
 
 

  
  
  
  
zu 12 Beschluss über die Vertretung im kommunalen Anteilseignerverband 

Vorlage: BÜ-AL/T/373/2014 
  

Darstellung des Sachverhaltes / Begründung: 
 
Die Gemeinde Trinwillershagen ist Mitglied im Kommunalen Anteilseignerverband Ost-
seeküste der E.ON edis AG. Die Interessen der Gemeinde wurden vom Amtsleiter des 
Bürgeramtes, Herrn OAR Bernd Weidenmüller, der hier die Bürgermeister des Amtes 
vertritt, wahrgenommen. Die Vollmacht gilt nur, wenn der Bürgermeister oder einer sei-
ner Stellvertreter zur Teilnahme an der Verbandsversammlung verhindert sind.  
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Trinwillershagen bevollmächtigt den Amtsleiter 
des Bürgeramtes, Herrn OAR Bernd Weidenmüller, mit der Vertretung der Gemeinde in 
der Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes in der 6. Wahlpe-
riode, soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwe-
send ist. Bei Verhinderung kann die Vertretung auf Amtsleiterebene weitergeben wer-
den.  
 
 
 
 



 9 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 
davon anwesend: 11 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

  
  
zu 13 Beschluss über die Vertretung in den Verbandsversammlungen der Wasser- und 

Bodenverbände 
Vorlage: BÜ-AL/T/372/2014 

  
Darstellung des Sachverhaltes / Begründung: 
 
Die Gemeinde Trinwillershagen ist Mitglied in den beiden Wasser- und Bodenverbänden 
„Recknitz-Boddenkette“ und „Barthe-Küste“. 
Die Satzungen der Verbände erlaubt es, dass die Bürgermeister sich in der Verbands-
versammlung vertreten lassen kann. In der abgelaufenen Wahlperiode wurde diese Ver-
tretung durch Herrn Wolfgang Mundt wahrgenommen.  
 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Trinwillershagen bevollmächtigt  Herrn Wolfgang 
Mundt mit der Vertretung der Gemeinde in den Verbandsversammlungen der Wasser- 
und Bodenverbände „Recknitz-Boddenkette“ und „Barthe-Küste“.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 
davon anwesend: 11 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

  
  
zu 14 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Gesellschafterversammlung 

der  Wasser- und Abwasser "Boddenland" GmbH 
Vorlage: BÜ-AL/T/374/2014 

  
Darstellung des Sachverhaltes / Begründung: 
 
Im Ergebnis der letzten Koordinierungsausschusssitzung wird von  der Verwaltung vor-
geschlagen, dass die Gemeindevertretung die Amtsleiterin der Kämmerei, Frau Doreen 
Pohland, bevollmächtigt die Vertretung der Gemeinde in der Gesellschafterversammlung 
der Wasser und Abwasser GmbH „Boddenland“ für die anstehende Wahlperiode, soweit 
nicht der Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter anwesend ist wahrzunehmen. 
Bei Verhinderung kann sie die Vertretung auf Amtsleiterebene weitergeben.  
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 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bevollmächtigt die Amtsleiterin der Kämmerei, Frau Doreen 
Pohland, mit der Vertretung der Gemeinde in der Gesellschafterversammlung der Was-
ser und Abwasser GmbH „Boddenland“ für die anstehende Wahlperiode, soweit nicht 
der Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter anwesend. Bei Verhinderung kann sie 
die Vertretung auf Amtsleiterebene weitergeben. 
 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 
davon anwesend: 11 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
  
 Informationen Bürgermeister 
  

Herr Markawissuk informiert über folgend Themen: 

 Ausschreibung „Parkplatz – Schule“ ist erfolgt 

 21.06.2014 Amtsfeuerwehrtag in Saal – Herr Gergaut wird daran teilneh-
men 

 Schreiben vom Landrat „Gratulation an Herrn Markawissuk als Bürger-
meister und alle gewählten Gemeindevertreter. 

 Protokoll des Ausschusses für Soziales, Kultur, Jugend und Sport vom 
14.05.2014 z.K. 

 Bevorstehender Besuch der polnischen Partnerstadt. Ablaufplan wird ab-
gesprochen. 

 Schaffung einer hauptamtlichen Stelle im Bereich Sport. (50 Prozent Fi-
nanzierung durch Gemeinde Trinwillershagen und 50 Prozent Finanzie-
rung durch die Stadt Barth) 

  Benutzungsordnung der Turnhalle soll im Ausschuss für Soziales, Kultur, 
Jugend und Sport neu erstellt werden. 

 Schaffung eines Feierraumes der Gemeinde Trinwillershagen. (Gedanken 
machen, einige Sponsoren wurden schon gefunden) 

 Versteigerung „Kohlenscheune“ an Herrn Wilde. Gespräche zur Sicherung 
des Objekts sollen erfolgen. 

 Kontrolle Spielplatz ist erfolgt. Es wurden keine Mängel festgestellt. 

 25.06.2014 Bauanlaufberatung „Radweg Wiepkenhagen“ 

 Sachstand Schule 
o Konzept wurde erstellt 
o Träger soll der ASB werden 
o Vorläufiger Finanzplan wird geprüft 
o Info-Veranstaltung soll am 26.06.2014 stattfinden. 
o Ziel Ende August alle 2014 alle Unterlagen abgegeben.  
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zu 15 Beschluss zur Übernahme eines höheren Eigenmittelanteils für das Bauvorhaben 

Schmutzwasser Dorfstraße OT Wiepkenhagen 
Vorlage: BA-DT/T/371/2014 

  
Darstellung des Sachverhaltes / Begründung: 
Das Bauvorhaben „Schmutzwasserkanalisation Dorfstraße OT Wiepkenhagen der Ge-
meinde Trinwillershagen“ wurde unter der Leitung des Eigenbetriebes Abwasser Trinwil-
lershagen (hier: die Wasser und Abwasser GmbH Boddenland) vorbereitet, durchgeführt 
und abgerechnet.  
 

Bereits im Jahr 2010 wurde ein entsprechender Fördermittelantrag beim Staatlichen Amt 
für Umwelt gestellt. Geplant und Kostenmäßig gerechnet war das Vorhaben als eine 
Gesamt-maßnahme mit Schmutz-, Trink- und Regenwasserleitung sowie den Wegebau. 
Nach dem Zuwendungsbescheid Schmutzwasserkanalisation musste die Realisierung 
und Abrechnung im Jahr 2012 erfolgen. Die öffentliche Ausschreibung des Bauvorha-
bens ergab höhere Bau-kosten (24,5 T€ mehr) als im Zuwendungsbescheid ausgewie-
sen. Ein Antrag auf Nachbewilligung von Fördermittel wurde nicht stattgegeben. 
 

In der nachfolgenden Gegenüberstellung der Plan- und der Ist-Kosten ergeben sich fol-
gende  
Beträge: 
    Plan   Ist 
Gesamt    120.800,00 €  149.724,17 € 
FM      61.632,20 €    61.632,20 € 
EM Gemeinde     59.167,80 €    59.168,00 €. 
   

Daraus wird ein Fehlbetrag von 28.923,97 € sichtbar. Dieser Betrag konnte aus Eigen-
mitteln des Abwasserbetriebes in Höhe von 10.073,11 € auf 18.850,86 € reduziert wer-
den. Der noch offene Fehlbetrag ist durch die Gemeinde auszugleichen.  
 
Herr Markawissuk erläutert die Vorlage. 
Nach Klärung von Einzelfragen, wird über die Vorlage abgestimmt.  
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Trinwillershagen beschließt die Übernahme des        
ausstehenden Eigenmittelanteils für das Bauvorhaben Schmutzwasserkanalisation Dorf-        
straße OT Wiepkenhagen (gemäß der vorliegenden Eilentscheidung des Bürgermeis-
ters)       in Höhe von 18.850,86 €. Das Amt hat die erforderlichen Voraussetzungen im 
1. Nachtragshaushalt zu schaffen und den Betrag an den Eigenbetrieb zu überweisen.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 11 
davon anwesend: 11 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 17 Schließung der Sitzung 
  

Herr Markawissuk schließt die Sitzung um 21:20 Uhr.  
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
  

 
22.07.2014 

_______________________________ 
 
Datum  /   Unterschrift Bürgermeister(in) 

________________________________ 
 
Datum  /  Protokollant(in) 
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